

一〇一年三、四月份 聯合慶生會

記錄：朱娉興

三月二十五日下午二時三十分，本會在會所舉辦三、四月份聯合慶生會，與會人員甚眾，彼此把言歡笑，場面溫馨。除了開心品嚐美食，尚可增加健康知識。今天所請到的主講人，是長庚醫院的婦科專家：古天聲醫師，題目是「子宮頸抹片檢查的重要性」。古醫師是本協會的會員，早年從三寶壟回來，攻讀醫學院，如今已是成名的婦產科醫學專家。會中黃增文醫師鼓勵婦女同胞一定要做子宮頸抹片檢查，因為國人死亡率最高為癌症，而女性為子宮頸癌。同樣的做大腸癌篩檢也是很重要，鼓勵大家去做。

主席張忠春理事長致詞時說：這是本協會改選後第一次舉辦的慶生會，承蒙大家的愛護，本人又當選為理事長，今後希望仍然如以往般多多支持，保持本會傳統美德，團結互助。另外還對本次改選理事長得票數作說明，已刊登於「印尼僑聲」第138期的第六頁。恭喜

大家並祝福壽星生日快樂、身體健康，家庭幸福。張理事長在會中向當選新北市印尼歸僑協會理事長的李勝文道賀，也向他道謝所捐的新台幣一萬元作為本會活動經費。（李理事長客氣的說這是為拋磚引玉。）張理事長也感謝張國煒常務理事認捐本會子女獎學金基金新台幣一萬元。也特別歡迎緬甸歸僑協會來賓蒞臨參加，並感謝惠贈禮品。

今天有兩位特別來賓：一位是印尼大學的吳燕麗小姐，來臺進修，在淡江大學攻讀中國文化，吳小姐表示：她研究古代中國與印尼之關係，由四庫全書中發現，中印關係自漢代即已開始。

另一位是Devi小姐，她是印尼國科會的研究員，來臺作四個月的研究，訪問自民國四十七年至五十三年間的華僑子弟，離開印尼回來臺灣的原因，在臺灣繼續讀書，上大學，出社會服務於各界，幾十年來，如何能在臺灣有所成功。如果這些精英當年仍舊留在印尼，是否亦有成就？筆者想問，這是否意味著當時讓這一群精英離開印尼，是非常可惜的事，對印尼來講是一大損失。

僑委會第一處處長田雛鳳表示：他是第二次回鍋到僑委會第一處處長服

務，這是第一次參加印尼歸僑協會慶生會，受到邀請感覺甚為榮幸，也非常高興。五月二十一日為慶祝中華民國第十三屆總統就職，與全球華僑有個茶會，歡迎參加，並請繼續支持政府。

林德福立委的助理說：每次看到大家都很高興，謝謝大家在選舉時的幫助。

新北市議員連斐璠致詞中說：恭喜大家年年有今朝，歲歲有今日。最近議會開了兩次會，每次為期十天，因國民黨籍議員人數未過半數，僅有二十九席，而民進黨有三十席。一開會就扯東扯西，提些小議題，希望國民黨要爭氣。

新北市副議長陳鴻源的助理，以印尼話向大家祝福「Pariang unur」。

介紹壽星：三月份的壽星有：林庭瑄、鄒應廣、陳桂珍、李兆民、何國鈞、張國煒、李紹玲、伍仙琴、黃興華、黃玉美、朱娉興、屈秀芳、李生元、謝金珍、劉黃蓮女、古天聲、陳美文、彭文波、謝良傳、溫文堅等。四月份的壽星有：魯來舫、廖淑人、鄒坤記、羅良才、余春盛、胡元淮、李勝文、江九宏、鄧堯喜、張月美等。

今天幸運得獎金者是：古天聲、余春盛各得二百元；伍仙琴、鄧堯喜各得四百元；朱娉興、魯來舫各得六百元；劉黃蓮女、胡元淮各得八百元。其中古天聲、余春盛、伍仙琴、朱娉興、魯來舫等五位都將所得獎金全數捐回本會。

熱心贊助本次慶生會的人士有：李勝文捐一千元、何良泉捐一千元、李兆民捐五百元及紅酒一瓶、古天聲捐一千元、鄒坤記捐六百元、黃玉美捐一千元、江九宏捐一千元、譚錦料捐一千元、陳美文捐一千元、陳良光捐二千元等。

贈送美食佳餚的熱心人士有：陳鴻源贈十四吋生日蛋糕一個、余春盛贈紅葉十二吋蛋糕一個、張淑芬贈鍋貼六十個、何國鈞贈炒麵十斤及蝦餅一包、楊瑞華贈壽桃六十個、沈惠英贈Kotek Pisang一鍋、屈秀芳贈巧克力一包、李玉梅贈滷味二盤、魯來舫贈木樹薯糕二盤、黃金鳳贈鳳梨二個、陳桂珍贈韓國蝦餅二包、乳酪酥三罐及摩卡咖啡一包、黃增文贈臭豆腐二盤、李華鉅贈蹄膀一盤、黃興華贈綠豆糕四盒及夾心酥一包、芭蕉粽八個、木薯煎餅二盤、林庭瑄贈鍋貼六十個、黃祥元贈烤

鴨一隻及蝦餅Emping各五包、謝金珍贈鳳梨酥二盒、彭文波贈十吋蛋糕一個、朱國莊贈棗子三斤、緬甸歸僑協會代表江秀鳳、阮玉清及曾旭輝贈義美雞蛋鬆餅二包、芭樂及柳丁各一包、李生元贈牙膏禮盒二包、陳光武贈高粱酒二瓶、劉朗琦贈芭樂二袋、林妙珠贈蘋果一盒、呂靜英贈八寶粥一鍋、鄧堯喜贈Emping singkong一盤、徐俊平贈黃薑飯及Kare、陳彩群贈蛋糕、廖淑人贈黑糖糕、劉藹群贈十吋蛋糕一個、Devil Riskianingrum與Ibu Nurri贈蛋糕二盒及果汁二瓶。

另外本協會提供Gato-Gato、印尼千層糕四盒、購物袋二個、及白熊洗碗精二份。

健康講座：婦科檢查

子宮頸抹片的重要性

主講人：古天聲醫師

常看到的廣告詞「六分鐘護一生」，這是政府對全國婦女重視保健的一個德政。由於子宮頸抹片檢查，可以獲知子宮的健康狀況，以使早期發現早

期治療，甚而達到預防重於治療之效，提升婦女的健康。子宮頸抹片的採檢方法：用壓舌板或採檢專門刷子把子宮頸的分泌物括下來，塗抹在玻璃片上，浸在百份之九十五酒精固定，使分泌物不會散掉，再用特別的染色劑把細胞染上顏色，放在顯微鏡下篩檢細胞做診斷。月經期間不要做子宮頸抹片，容易造成誤判。

一般來講最好每年做一次子宮頸抹片檢查，不然二年做一次也可以，尤其生過小孩的婦女更要做子宮頸抹片。

子宮頸位於子宮的下半部，通常被稱為子宮的頸項。子宮由肌肉組成，位於陰道頂端，梨狀似的器官。如果排卵後沒受孕，那麼子宮內膜每個月會脫落，引致出血的現象，稱為月經。

甚麼引致子宮頸癌？

子宮頸癌往往需要多年才會發展成形。最初是子宮頸內部的細胞開始變化。抹片檢查的目的是在細胞尚未發展為子宮頸癌以前，及早發現並防止癌細胞的發生。

子宮頸內發現的不正常細胞，被稱為子宮頸內上皮瘤：可分為三種：(1)輕度細胞異樣。(2)中度細胞異樣。(3)重度

細胞異樣。這些細胞在早期並不是癌細胞，如果未能及時醫治，可能會發展為癌症。有些醫生稱其為前期癌。

患子宮頸癌的原因之一，是年輕時即開始性生活，或者有較多的性伴侶，一些患子宮頸癌的婦女，擔心自己被親友「歸類」，其實不然。因為上述的原因雖然可能增加獲得子宮頸癌的機率，但是有許多沒有過早或過多性生活的婦女，也可能感染人體乳頭病毒，發展成前期癌或癌細胞。同時，多數有這些風險的婦女，從未得子宮頸癌。患子宮頸癌的原因很多，只是我們尚未得知而已。

人體乳突病毒，現在已經研發出疫苗，須要施打三次疫苗，第一個月打一針，第二個月再打一針，六個月以後打第三針這樣就完成。適合施打疫苗的年齡從十二歲至二十五歲，其他年齡施打效果不好。

子宮頸癌的症狀：最常見子宮頸癌的症狀是不正常的流血，譬如在每次月經之間或者性交之後出血，可是卵巢機能障礙、子宮糜爛或子宮肌瘤也會出血，所以如果有出血的現象，最好也要做子宮頸抹片檢查。越早看醫生並做診

斷，康復的機會就越大。

私密處搔癢—女性難以啟齒的困擾：私密處搔癢一直是許多女性難以啟齒的困擾，加上天氣悶熱潮濕，有陰部感染、分泌物異味問題的女性更不在少數。若覺得私密處搔癢、不適，千萬別不好意思而延誤治療。否則當細菌持續上行感染，造成骨盆腔發炎、膿瘍，可能會導致不孕。

陰道多呈弱酸性，有乳酸桿菌等維持陰道的健康，女性正常分泌物多為透明或白色，但當分泌物的顏色、味道出現異常，就了解是否有陰道感染問題。

陰道感染可分滴蟲感染、黴菌感染及細菌感染等。

滴蟲感染：多經性行為感染，分泌物呈黃綠色、黏稠且合併有泡沫，治療上須同性伴侶一起治療。

黴菌感染：以白色念珠菌最常見，通常分泌物會呈現白色、乳塊狀，外陰部會紅腫，一旦黴菌形成孢子就會在陰道壁伺機生長，復發率最高、治療時間也最長，約須四週。

細菌感染：可能由大腸桿菌等細菌感染，分泌物偏黃色、呈稀薄狀，有魚

腥味。

陰道炎的治療：目前對陰道炎治療，多透過陰道塞劑或口服抗生素，若長期感染不治療，恐造成骨盆腔發炎、沾粘，導致不易受孕，甚至在骨盆腔形成大膿包，須透過手術引流才能解決。

悶熱環境容易讓菌種孳生，女性平時穿著可多選擇寬鬆，透氣材質裙、褲，不通風透氣的牛仔褲較易因悶熱，讓細菌、黴菌生長，另平時應多補充水份、不憋尿、不熬夜保持正常作息，維持身體免疫力，才能減少私密部位遭病菌感染風險。

有陰道搔癢問題，別亂買成藥塗抹以免延誤治療，也別長期使用護墊，盡量保持乾爽透氣。至於陰道炎患者是否會升高罹患子宮頸癌的風險？子宮頸癌是感染人類乳突病毒所致，和陰道炎兩者成因不同，倒是性行為活躍者屬子宮頸癌的高危險群。

治療方法：治療子宮頸癌可以採用：一、外科手術。二、手術與放射線療法同時使用。三、化學療法。

醫生在計畫療程時，會考慮多種因素，其中包括：病者年齡、健康狀況；腫瘤的種類和大小；腫瘤在顯微鏡下的

形狀；沒有擴展到子宮頸以外的部位等。

在子宮頸癌的初期，可採用放射療法或外科手術，因為這兩種療法都有類似的效果。

外科手術：子宮頸癌的手術通常涉及切除子宮，有時也包括切除小部份的陰道和淋巴結。

如果癌細胞只擴散到子宮頸表面細胞，採用錐形活組織檢查的治療方式即足夠。在某些情況下，也需要切除卵巢，通常醫生會儘量保存年輕婦女的卵巢。

放射療法：放射療法是利用高能量輻射線殺死癌細胞，但在過程中盡量不損害正常的細胞。化學療法：是利用抗癌藥物來殺死癌細胞，擾亂癌細胞的生長和分裂。手術後，如果醫生感覺仍可能有一些癌細胞存在，或者癌病有復發的可能，這時會採用化療，稱為輔助化療。化療經常採用靜脈注射（將藥物注射入靜脈）的方式。化療後常見反應包括：疲倦、反胃、嘔吐、腹瀉、脫髮、口腔潰爛、停經、不育。

馬政府執政三年來

全世界是怎麼看台灣

當媒體一直在唱衰中華民國經濟的同時，洛桑國際管理發展學院

(International Institute for Management Development, Lausanne, IMD) 全球競爭力評比，二〇一一年是台灣競爭力排名向上躍升，排名已高居全球第六名。若以二千萬人口以上的經濟體排名，台灣排名全球第二，僅次於美國。這是過去十七年來的最佳成績。政府無法扭轉全球的金融風暴，但馬政府執政三年來，台灣排名連續第三年，一路躍升。

根據國際貨幣基金組織 (International Monetary Fund, IMF) 的估計，依過去三年台灣經濟情勢推估，二〇一二到二〇一六的四年，台灣經濟成長率年年都將居亞洲四小龍之首。超越香港、新加坡、韓國。這是世界組織看台灣的共同觀點。我們要抬起頭，展現台灣人的自信。

對於未來，更無需悲觀！開發中的

亞洲中產階級人口總數由一九九〇年的五點六五億人，暴增至十三億人，成長三倍以上。支出由七千二百一〇億元，增加至三點三兆美元，成長四倍以上。我們從前必須遠渡重洋去開發歐美市場，現在市場搬到你家門口，只要你決定不再走鎖國的老路，同政府一起走開放的路，就有機會拿下這爆發的市場。

你知道台灣有多少世界第一嗎？
主機板、監視器、晶圓代工、掃描器、數據機、繪圖卡、網路卡、集線器、機殼、鍵盤、光碟片、滑鼠、交換電源供應器 (Switching Power Supply, SPS)、ABS 樹脂 (丙烯腈、苯乙烯-丁二烯共聚物，ABS 是 Acrylonitrile Butadiene Styrene 的首字母縮寫)、PU (聚胺酯，英語：Polyurethane 一般縮寫為 PU)、PPA (聚丙乙烯)、人造纖維絲織布、人造纖維加工絲、運動鞋、太陽眼鏡、自行車、帽子、電動小馬達、縫紉機、蝴蝶蘭、卡通動畫、煎烤器、吉他與義肢，而這全都是台灣二千三百多萬人努力打拼的結果。

你知道台灣人的健保受全世界羨慕嗎？世界上二十七個主要國家調查排

名，我國名列最健康國家與最佳醫療服務國家第二名。即使積欠健保費被鎖卡的三十八萬六千人，馬政府要求解卡重開，讓極弱勢者得以就醫。

全世界最著名的旅遊雜誌「自助旅行者的聖經 (Lonely Planet)」最近報導：台灣是二〇一二年最被推薦的旅遊國家。它這麼介紹台灣：台灣擁有令人讚嘆的景緻，博物館裡有中國歷代皇朝古物，有二戰後的自由民主精神，有旺盛的民俗文化，台灣官方以驚人的熱忱、遠見與資金，建造成數千里的自行車道，二條環島公路。是二〇一二最佳旅遊國。這是我們的驕傲。政府，其實一直在做長遠的建設。

台灣，我們有豐厚的文化、全球最受推薦的觀光資源、最佳政府領航經濟、全球第一的商品競爭力，領人稱羨的醫療制度。當全球在羨慕台灣的時候，不要再唱衰自己。這些都是台灣人該要珍惜的福氣啊！肯定自己的足跡，走正確的道路。

台灣人的富禮、真誠與文化素養，是長時間一點一滴累積而成的。政治上跑短線的惡鬥，使人民習慣對立、醜化，凡事皆以打倒對方為目的。這使得我們似乎失去了對自己的信心。

中國國民黨與台灣

中國國民黨雖然成立於海外，發展於大陸，後來才立足台灣，但是與台灣的淵源最為久遠，兩岸無一政黨能出其右者。

收復臺灣是孫中山創黨革命的信念

一八九四年八月，中日甲午戰爭爆發，九、十月清廷海陸軍均敗戰，喪師辱國之局已定。孫中山先生遂前往夏威夷檀香山，十一月二十四日即成立「興中會」，展開革命救國運動；次年一月，前往香港建立總部。四月，清政府與日本簽訂「馬關條約」，割讓台灣、

澎湖，中山先生亦已積極策劃革命行動。十月，日本接管全台，中山先生同時在廣州發動第一次起義。由此可見，戰敗割臺，是促使中山先生迅速組織革命團體、採取革命行動的一個動力。兩年後，他便派陳少白同志二度到台灣，傳播革命火種，爭取到吳文秀、趙滿潮、容祺年等台灣同胞支持，建立革命據點，將革命運動與台灣正式連結起來。

一九一二年元旦，中山先生就任臨時大總統，曾向中外記者宣示說：「中國如不能收復台灣，即無法立於大地之上。」國民黨先進戴季陶先生也回憶說：中華民國開國典禮之後，他特別引領曾經參與「三二九」廣州起義的羅福星，拜訪孫大總統。大總統告訴羅福星，台灣一定要收復，否則對不起中國人。足以證明在中山先生心目中，收復台灣失土已為其革命的終極信念，自亦為國民黨奮鬥的目標。

台灣志士投身革命運動

受到中山先生革命救國之民族大義的感召，台灣有志之士不滿於日本殖民統治之苦



痛，紛紛投效革命運動行列。一九一〇年，中國同盟會會員王兆培到台灣發展革命組織。他一面在台北醫學校習醫，一面秘密吸收革命夥伴。台南籍的同學翁俊明與杜聰明等人宣誓入會，翁俊明被委任為交通委員，負責發展台灣會務，同盟會台灣分會宣告成立。次年同盟會發動「三二九」廣州起義，世居台北大稻埕的閩人林薇閣，慨捐三千元日幣，資助林覺民、林文等福建留日志士返國赴義；台南的許贊元和苗栗的羅福星，都親身參與起義行動。後來蔣渭水、連橫、賴和等七十六位台籍菁英也加入同盟會，共同奮鬥。中山先生的革命運動進一步與台灣抗日運動結合起來。其後一九一三年羅福星的苗栗抗日事件與一九一五年余清芳、羅俊、江定等人的「吧哖抗日事件，時自台中返居福建的林祖密暗中援助，林祖密後來又獻身中華革命黨之護法運動，無不與中山先生的革命運動聲息相通。

孫中山與台灣同胞的深情

中山先生除派同志到台灣發展革命組織外，還二次親臨台灣，直接與台灣同胞接觸，宣揚革命。居留時間最長一次的是一九〇〇年到台灣策劃指揮惠州

起義，而最溫馨的一次則為一九一三年八月，發動「二次革命」討伐袁世凱大總統失敗後，偕胡漢民等同志於赴日本途中倉促抵臺，下榻「梅屋敷」旅館，秘密會見翁俊明、蔣渭水、羅福星、廖進平等同志，瞭解台灣詳情。廖進平捐贈六萬日元，資助活動費用，中山先生亦回贈一瓶威士忌酒作為紀念。翁俊明與杜聰明等同志不滿袁世凱蠻橫非為，一度潛往北京，企圖以投菌方式加以毒害，進行報復。計謀雖未成功，但足以顯示台灣同胞與中山先生血濃於水的民族情感。

中山先生體念台灣同胞深受日本殖民痛苦，臨終病危之際，猶殷囑戴季陶同志，一時不易推翻殖民統治，但務先促成台灣自治，予台灣同胞自由。

一九二五年三月十二日，中山先生病逝北京，北京大學台灣留學生致送輓聯悼念，「三百萬台灣剛醒同胞，微先生何人領導？四十年祖國未竟事業，舍我輩其誰！」淪為日本殖民地長達三十五年的臺灣同胞接獲噩耗，痛切悼念，但在日人統治下，只能暗自洒淚。三月二十四日晚間，臺灣民眾在台北舉行一場追悼會，是夜，傾盆大雨，但澆

不息參加民眾崇敬一代偉人的熱情，擠滿了三千人會場。

臺灣民眾追悼中山先生的活動，連續達五年之久。中山先生對台灣的關懷，也就是國民黨對台灣的關懷，而台灣人民對中山先生的敬愛，也就是對國民黨的敬愛。如此深厚的淵源，孰能望其項背？

國民黨收復台灣

蔣中正先生繼志承烈，領導國民革命，自亦以收復台灣為不渝之職志。尤自日本製造「九一八事變」侵佔東北以後，其決心日益堅定，不斷公開訓示收復台灣的主張，更在日記裡自我惕勵。他在一九三三年一月十九日的日記中寫道：「倭寇之傳統政策，在併吞滿蒙，為東亞之霸主；吾黨之傳統政策，乃在恢復朝鮮、台灣等失地，以行王道於世界也。」一九三七年全面抗戰以後，再三宣示：「我們這一次抗戰，要消滅日寇野心，必須以解放朝鮮人民和恢復台灣失土，為我們的職志。」明確說明抗戰前途與台灣命運是一體不可分的。許多台籍志士紛紛響應，前往大陸，組織團體投入抗戰行列，也獻身台灣光復運動。他們在抗戰後期合組「台灣革命

同盟會」，團結一致，協助政府，以期早日實現抗戰勝利與光復台灣之遠大目標。此外，李友邦先生組織一支三百多人的「台灣義勇隊」，在閩浙一帶進行武裝游擊抗日；中國國民黨設置台灣黨部，發展台灣組織，研究復臺策略，翁俊明、丘念台、謝東閔、李萬居等先進同志都是主要幹部。更多無法到大陸的臺灣人民，則暗中遙相呼應。抗戰必將勝利，台灣必將歸還中國，終於在一九四三年開羅會議宣言與一九四四年波茨坦宣言獲得保證。可以說，沒有國民黨領導抗戰的勝利，就沒有台灣的光復，鐵證如山，不容抹煞。

台灣光復後，台灣依法選出十七位國大代表，加上原有一名華僑代表，共有十八位代表到南京參與一九四六年十一月至十二月舉行的中華民國憲法制訂工作；其後又依法選出二十七位國大代表，參與一九四八年三月至五月在南京舉行的第一屆國民大會第一次會議，見證民主憲政時代的來臨。後來成為黨外運動先驅的余登發，就是高雄縣選出的代表。台灣有一部分人認為中華民國憲法在大陸制定，與台灣無關，甚至說這一部憲法產生過程中，台灣人沒有參

與，因此不能認同。這樣的說法完全昧於事實，毫不尊重臺灣先賢的努力付出。

國民黨保台建台

不過，陳儀主政台灣才一年四個月，便發生「二二八」事變，原因多種，陳儀失政連連不得民心蓋其主因。誠如彰化醫生詹作舟詩中刻劃的情景：倘得賢明為政者，何患治下不春溫。無奈一班諸新貴，朋比為姦樹禍根。大官擅權作威福，小吏貪污倒酒尊。上下只管交漁利，待興百廢誰與論。

但是進一步言，沒有一九四九年國民黨退守台灣，一九五〇年厲行改造，重整革命陣容，堅守民主自由基地，擊退中共軍事進犯，台灣早就淪為共產黨統治，也就絕對不會有今日統獨之爭的問題。國民黨在台灣執政五十年，保衛中華民國安全，免於被中共赤化的危機，埋首各方面建設，締造舉世欽羨的「經濟奇蹟」，讓台灣人民享受空前富足繁榮的生活。二〇〇〇年政黨輪替，八年裡政治無進步，貪瀆弊案連連。經濟發展停滯，兩岸僵局未解，人民生活未加改善，益加證明國民黨擁有優越的執政能力，國民黨是值得信賴的政黨。

二〇〇八國民黨重新執政，才能救台灣，兩岸才有和平，讓台灣人民享受富足繁榮安定的生活，再造「經濟奇蹟」。

血肉相連 國民革命與台灣的密切關係

興中會台灣分會的成立

國父於一八八



國父十七歲時的照片

五年立志革命顛覆滿清之後，在一八九四年十一月二十四日創立第一個革命團體——興中會於檀香山。興中會的第一個分會在第二年（一八九五）成立於橫濱，第二個分會就在台北成立，時間大約在一八九七年冬天。

興中會台灣分會是陳少白成立的。

陳少白廣東新會人，是國父早年在香港西醫書院的同學，也是最早鼓吹革命的同志，他與國父、尤列、楊鶴齡時稱「四大寇」。

陳少白到台灣的目的本是一「要把那裏的中國人連絡起來的」。首先他訪查到了設在當時叫做大稻埕的良德洋行，並在良德洋行裡找到了興中會的老同志——楊心如（帝鏡）。楊是 國父老友楊鶴齡的堂弟，幼有大志，好讀書，雄於策論，他早年在粵加入興中會，由於一八九五廣州起義失敗，遂來台灣台北謀生，擔任經營茶業出口的良德洋行司帳。

陳少白在台北時，經由楊心如的介紹，相繼結識了良德洋行的少東廈門人吳文秀，廣東大商趙滿朝、容祺年等人，並拜見了台灣總督府新任民政長官後藤新平。他也去了一趟台南，想多聯絡幾位同志，但效果不大。

陳少白由台南回到台北後，即與吳文秀、楊心如等組成了興中會台灣分會，或稱台灣興中會，即以楊心如的住宅為會所。這是中華革命黨首次在台灣建立的據點，也是台灣同胞直接參與祖國革命運動的開始。一八九九年春，陳少白由日本再到台灣，這次停留將近半年的时间。陳少白兩次到台灣活動的結果雖只得到楊心如、吳文秀、趙滿朝、

容祺年等人贊成革命，成立的興中會分會，但是所募到的錢也有二、三千元之多，可見當時在台同志已能踴躍捐輸，表現出傾心革命的深厚力量。

國父首次來台策劃第二次起義

甲午戰敗，台灣割讓予日本，一面激起了民族主義在台灣의 狂潮，暴露了滿清政府的積弱與腐敗；同時對中國革命勢力的成長具有催生的作用。據可信的史料，中山先生先後曾蒞臨台灣三次；第一次在庚子年會惠州起義時期；第二次是在民國二年一次革命失敗之後；第三次於民國七年護法中挫之後。總之，國父三次來台，都是在革命最艱難困頓的階段，又多半是 中山先生不容於國內外其他地方之時。這在研究歷史的人看來，的確是值得重視的一個環節。

庚子年（一九〇〇） 國父所以選定台灣來做革命的前進指揮站，就當時情勢而言，自然是對日人兒玉總督、民政長官後藤新平抱有獲得援助的希望，且台灣地近中國大陸，與廈門一水之隔，接濟和內渡均很方面。此外，興中會的革命組織遠在一八九七即由陳少白

在台組成了分會，打下了一個基礎，這也是原因之一。換言之，陳少白早已為庚子年 中山先生到台做了鋪路的工作，因為台灣民政長官後藤新平原是陳少白的舊友，兒玉總督派作和 中山先生聯絡和協助的亦是此人。



國父係於一九〇〇年九月二十五日，自神戶搭「台南丸」經馬關前來台灣，於二十八日抵達基隆，旋即進駐台北。國父曾與台灣總督兒玉源太郎及民政長官後藤新平會晤，兩人均允諾於革命軍起義後予以援助。一切接洽妥當，國父遂命鄭士良於十月八日在惠州起義。不料正在此時，日本的內閣突然改組，伊藤博文繼任首相，一改前閣政策，不許兒玉予中國革命軍以接濟。國父又要宮崎寅藏將前次援助菲律賓獨立軍已訂購尚未啟運的軍械運來，結果竟又發現這些軍械乃是一些報廢的舊械，已不堪使用。軍械接濟既無法獲得，惠州起義的計畫無法進行，國父在不得已的情況下，遂函告鄭士良

「政情忽變，外援不可恃」，請其「自決行止」。鄭士良知接濟無望，遂將所率革命軍解散，徐圖後舉。

國父這次在台共停留了四十二天，主要工作是策劃惠州的起義，台籍興中會會員楊心如等均協助。國父各方奔走，事雖不成，但已盡了革命黨員應盡的本分。

翁俊明與同盟會台灣分會的成立

光緒三十一年（一九〇五）八月，中國革命同盟會成立於東京。有全國十七省的留日學生參加了這個由國父領導的革命組織，開啟了全國革命青年大團結的局面。這一形式的出現，不但使革命黨人增加了革命可「及身而成」的信心，也為被割據已達十年的台灣同胞帶來了希望。因為只有國民革命的成敗，才能使中國富強；只要中國富強，台灣就必然可以光復。

宣統二年（一九一〇）春，一位年輕的中國革命同盟會會員王兆培來到台北。這位祖籍福建漳州的革命青年，是一位虔誠的基督教徒，同時也是一位堅毅的革命鬥士。他於到達台北後，一方面在台北醫學校註冊修習醫學，一方面

卻秘密的在師友同學中尋找革命的夥伴，想在台灣建立中國革命同盟的組織。終於，他在同班同學中找到了志同道合的知己——台南籍的翁俊明。在王的影響與同盟會革命宗旨的感召下，翁遂於同年五月一日，宣誓加入同盟會，成為中國同盟會的第一位台籍會員。同年九月，中國同盟會設在漳州的機關部主任翁樵（翁俊化名）為交通委員，負責發展台灣的會務，也同時宣告了台灣同盟會，亦即中國同盟會台灣分會的成立。

在王兆培、翁俊銘的審慎推動下，同盟會在台灣的組織逐漸開展。兩年以後，即民國元年時，會員已增至三十餘人，其中包括了嶄露頭角的民族及社會運動領導人蔣渭水等人。會員分佈的範圍也已由台北醫學校推廣到當時台灣高等學府的國語學校及農事試驗場。他們並組織了一個「復元會」，祕密集會，討論政局，並研究如何能使台灣光復。至民國三年十一月九日，該會在台北艋舺平樂遊酒家舉行會員大會時，會員已增至七十六人。不幸的是，由於當時政局環境惡劣，這個具有四年活動紀錄的



一身戎裝

革命組織，不得不於民國三年的年底宣告解散了，這實在是一件十分可惜的事情。

國父二次來台及其遺跡

國父第二次到台灣，是在民國二年二次革命失敗之後。那時他以寧滬方面軍事無望，乘德輪「約克號」南下，本想由香港轉粵，繼續指揮討袁軍事，船抵福州，日本福州領事館武官多賀宗之往謁，沿廣東方面軍事已失敗，陳炯明逃往南洋，岑春（火宣）且為香港政府所扣留，如果他到香港必定十分危險，國父只得搭乘日輪「信濃丸」秘密到台灣，然後再轉赴日本。國父這次到台已是八月上旬，由台灣總督派員接待，行館為台北御成町梅屋敷（即今中山北路國父史蹟紀念館），由於日人警衛森嚴，知者不多，除在台黨員翁俊明曾親謁請示外，似乎沒有什麼活動。

國父留台期間，曾一度住在台北市

石橋仔頭（今延平北路二段）陳高蘭家，四次接見他的父親陳捷陞，伯父陳秋菊，商議復國事情。國父待人接物和藹可親，民主風度濃厚，深得同志歡心，一致竭誠擁戴。又據劉金清先生說，有一次國父趁著無事的時候，邀集同志三人，同在頂北投「櫻川閣」旅社，做短短一星期休養，其後又回到台北，同月中旬仍乘「信濃丸」離台到日本神戶。



下次慶生會

謹訂於今（二〇一）年五月二十七日（星期日）下午二時三十分在本會會所舉行五、六月會員生日聯合慶生會，歡迎壽星及家屬、本會理監事及會員前來參加盛會。

入會時於入會申請表出生日期欄內未填寫出生資料的這兩個月份出生之會員，敬請自動前來出席為盼。

人物介紹



國民黨組發會 主任委員蘇俊賓 歸僑的女婿

蘇俊賓民國六十五年生於桃園，台大環境工程學研究所博士，歷任桃園縣環保局長、行政院新聞局長、國民黨文傳會主委等職，現任國民黨組發會主任委員。蘇俊賓學經歷完整，這屆立委選舉擔任「刺客」，深入台南綠營傳統票倉，開出不俗成績，雖然最終落敗，但是得票率大幅上升，受到國民黨的一致肯定。

在過去總統大選擔任發言人的選戰歷練之後，又實質在選戰中接受對手及民意的考驗與洗禮，累積組織能量與經

驗，接任組發會主委後，擔起國民黨整體組織發展的重任。

學歷：民國八十七年國立成功大學環境工程學系學士。民國八十九年國立成功大學環境工程研究所碩士。民國九十八年國立台灣大學環境工程學研究所博士。

經歷：民國九十一年至民國九十三年一立法委員徐中雄委員會助理。民國九十三年至民國九十四年一立法院永續發展促進會執行秘書。民國九十四年一馬英九競選黨主席辦公室發言人。民國九十四年至民國九十五年一新台灣人文教基金會副執行長。民國九十五年至民國九十六年一桃園縣政府環保局局長。民國九十六年至民國九十七年一國民黨文化傳播委員會副主任委員兼發言人、馬英九蕭萬長競選總部發言人。民國九十七年一桃園縣政府環保局局長。民國九十九年十二月與相戀多年的緬甸歸僑楊嬌艷小姐結婚。民國九十七年至民國九十九年二月一行政院新聞局局長。民國九十九年至民國一〇〇〇年七月一國民黨文化傳播委員會主任委員。民國一〇〇一年一國民黨組織發展委員會主任委員。